
LA CARIES DENTAL: RESPUESTAS Y CRITERIOS DE CORRECCIÓN 

Pregunta 1     1  0  9 

 La caries dental: Codificación estímulo PISA de Ciencias
Recurso didáctico de Biología 

¿Cuál es el papel de las bacterias en la aparición de la caries dental? 

A Las bacterias producen esmalte. 
B Las bacterias producen azúcar. 
C Las bacterias producen minerales. 
D Las bacterias producen ácido. 

CRITERIOS DE CORRECCIÓN 

Puntuación máxima: 

Código 1: D. Las bacterias producen ácido. 

Sin puntuación: 

Código 0: Otras respuestas. 

Código 9: Sin respuesta. 

CARACTERÍSTICAS DE LA PREGUNTA 

Conocimiento científico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones científicas. 

Competencia científica: Utilizar pruebas científicas. 

Contexto: Personal. 

Área de aplicación: Salud. 

Tipo de respuesta: Elección múltiple 

 Más información: http://www.mecd.gob.es/inee 
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Pregunta 2 21  11  12  01  99 

Los dentistas han observado que se producen más caries en las superficies de 
masticación que en las caras de delante o de atrás de los dientes. 

¿Por qué las caries se encuentran más a menudo en las superficies de masticación 
de los dientes? 

 ..................................................................................................................................................   

 ..................................................................................................................................................   

CRITERIOS DE CORRECCIÓN 

Puntuación máxima: 

Código 21: Las explicaciones que reconocen el hecho de que los alimentos y las 
bacterias tienen más probabilidades de acumularse en las superficies de 
masticación; de tal manera que las bacterias que viven allí, al tener más 
alimento, pueden producir más ácido. 

Puntuación parcial: 

Código 11: Las explicaciones que reconocen que allí se acumulan más bacterias, pero 
no mencionan el alimento.; o bien, 
El alumno reconoce que el alimento se queda en la superficie de masticación 
de los dientes, pero no menciona a las bacterias. 

Código 12: La masticación produce una pérdida del esmalte del diente que es más 
rápida que la que se produce en las zonas laterales de los dientes. 

 
Sin puntuación: 

Código 01: Otras explicaciones. 

Código 99: Sin respuesta.  

 

CARACTERÍSTICAS DE LA PREGUNTA 
 
Conocimiento científico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones científicas. 
 
Competencia científica: Explicar fenómenos científicos. 
 

 

 

 

 
 
 

     Más información: http://www.mecd.gob.es/inee 
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Contexto: Personal. 
 
Área de aplicación: Salud. 
 
Tipo de respuesta: Abierta construida 

La gráfica siguiente muestra el consumo de azúcar y el número de caries en 
diferentes países. Cada país está representado en la gráfica por un punto. 

 

 

Entre las afirmaciones siguientes, ¿cuál está respaldada por los datos de la gráfica? 

A En algunos países, la gente se cepilla los dientes con más frecuencia que en 
otros. 

B Comer menos de 20 gramos de azúcar al día garantiza que no tendrás caries. 
C Mientras más azúcar coma la gente, más posibilidades tienen de tener caries. 
D En los últimos años, el índice de caries ha aumentado en muchos países 

CRITERIOS DE CORRECCIÓN 

Puntuación máxima: 
 
Código 1: C. Mientras más azúcar coma la gente, más posibilidades tienen de 

desarrollar caries. 
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Sin puntuación: 
 
Código 0: Otras respuestas. 
 
Código 9: Sin respuesta. 
 
CARACTERÍSTICAS DE LA PREGUNTA 
 
Conocimiento científico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones científicas. 
 
Competencia científica: Utilizar pruebas científicas. 
 
Contexto: Personal. 
 
Área de aplicación: Salud. 
 
Tipo de respuesta: Elección múltiple. 
 

Un país tiene un número elevado de caries por persona. 

En ese país, ¿podrían responderse las preguntas siguientes sobre la caries dental 
con ayuda de experimentos científicos? Marca con un círculo la respuesta, Sí o No, 
para cada pregunta. 

 

¿Podría responderse esta pregunta sobre la caries dental con 
ayuda de experimentos científicos? ¿Sí o No? 

¿Debería existir una ley que obligue a los padres a dar gotas de 
flúor a sus hijos? Sí / No 

¿Cuál sería el efecto sobre las caries dentales si se añade flúor al 
suministro de agua corriente? Sí / No 

¿Cuánto debería costar una visita al dentista? Sí / No 

CRITERIOS DE CORRECCIÓN 

 
Puntuación máxima: 
 
Código 1: Las tres respuestas correctas: No, Sí, No, en este orden. 
 
 

 
 
 

     Más información: http://www.mecd.gob.es/inee 
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Sin puntuación: 
 
Código 0: Otras respuestas. 
 
Código 9: Sin respuesta. 
 

CARACTERÍSTICAS DE LA PREGUNTA 
 
Conocimiento científico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigación científica. 
 
Competencia científica: Identificar cuestiones científicas. 
 
Contexto: Social. 
 
Área de aplicación: Salud. 
 
Tipo de respuesta: Elección múltiple compleja. 
 

El conocimiento de las causas de la caries dental ha provocado, en los tiempos 
actuales, cambios en el cuidado de los dientes en relación con lo que se hacía hace 
100 años. 

¿Fueron posibles los cambios siguientes por los avances tecnológicos? Marca con 
un círculo la respuesta, Sí o No, en cada caso.  

 

¿Fue posible este cambio por los avances tecnológicos? ¿Sí o No? 

La adición de flúor al agua corriente. Sí / No 

Las campañas educativas para tomar conciencia de la 
importancia de la higiene dental. Sí / No 

La utilización de empastes de amalgama para curar los dientes 
cariados. Sí / No 

La existencia de cepillos de dientes y dentífricos. Sí / No 
 

 
 

 
 

     Más información: http://www.mecd.gob.es/inee 

 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

CRITERIOS DE CORRECCIÓN 

Puntuación máxima: 
 
Código 1: Las cuatro respuestas correctas: Sí, No, Sí, Sí, en este orden. 
 
Sin puntuación: 
 
Código 0: Otras respuestas. 
 
Código 9: Sin respuesta. 
 

CARACTERÍSTICAS DE LA PREGUNTA 
 
Conocimiento científico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigación científica. 
 
Competencia científica: Identificar cuestiones científicas. 
 
Contexto: Social. 
 
Área de aplicación: Salud. 
 
Tipo de respuesta: Elección múltiple compleja. 
 
 

 
 
 

     Más información: http://www.mecd.gob.es/inee 

 
 


